

La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

FRANQUEO
CONCERTADO

Año VII.—Núm. 2,091

Apartado de Correos núm. 29

Martes, 31 de Diciembre de 1929

Redacción y Admón. Gil de Jaz, 5-OVIEDO

Precio: 10 cts.

CONSEJO DE MINISTROS EN LA PRESIDENCIA

Los consejeros se ocupan de la confección de los presupuestos, acordándose que el superávit del año último se destine en parte para obras de arte y otros auxilios de carácter social

A LA ENTRADA

Madrid.—A las siete menos cuarto llegó a la Presidencia el general Primo de Rivera, manifestando a los periodistas que había estado despatchando con varios ministros y jefes de departamento.

También dijo que había tratado con el director y sub-director de la Compañía Nacional de Teléfonos, sobre cuestiones relacionadas con las comunicaciones alámbricas e inalámbricas.

Con el secretario de Asuntos exteriores estudió—dijo—aspectos referentes a los presupuestos y en ellos de la disminución de la subvención a la Exposición de Barcelona.

El Rey—siguió informando el presidente—ha firmado un nuevo auxilio a la Exposición de Barcelona, basado en la aportación ciudadana y del Estado, pero sin que grave en manera alguna con nuevas aportaciones al Ayuntamiento de la ciudad condal.

A LA SALIDA

Terminó el Consejo a las diez menos veinte de la noche.

El presidente manifestó a la salida que en el Consejo había sometido al estudio de los compañeros unos asuntos referentes a créditos y se había acordado que el superávit habido en el ejercicio del año que finaliza se dedique a obras de beneficencia general, Arte y obras sociales, tan necesitados estos aspectos espirituales y materiales de ayuda.

Dijo, por último, que había estado examinando algunas cifras referentes a los presupuestos en confección.

REFERENCIA OFICIOSA

La referencia oficiosa, que facilitó el ministro del Trabajo, dice:

Presidencia.—Aprobando el nuevo reglamento de funcionarios públicos y del personal subalterno de la zona del Protectorado de Marruecos.

Cediendo a Francia el indiviso de España en el cementerio de la zona de frontera.

Aprobando el reglamento de estudios internacionales de lenguas.

Acordando la asistencia de España a la Conferencia internacional de las Naciones en Ginebra, convocada para tratar de la tregua aduanera.

Concediendo una prórroga sobre ley industrial.

Hacienda.—Concediendo un crédito extraordinario de ferrocarriles. Concediendo la libertad provisional a once penados.

Acordando la adquisición de una finca en Segovia, que se destina a Sanatorio de reclusos enfermos tuberculosos.

Ampliación al Consejo DISPOSICIONES DE ECONOMÍA

El ministro de Economía llevó al Consejo un proyecto de decreto prorrogando las primas a la exportación algodonera en idéntica forma a lo establecido hasta el 31 de Marzo de 1930, para que los fabricantes puedan atender a sus compromisos.

Otra disposición, que llevó el tondo de los Andes, es la prórroga de la Ley de protección a las industrias, conforme al proyecto aprobado en la Asamblea, con algunas modificaciones hechas en el Ministerio de la Economía.

Se suprime la exención del 50 por 100 de los impuestos fiscales de que venían gozando las industrias protegidas, compensándose la supresión de estas ventajas con otras.

VARIOS CREDITOS EXTRAORDINARIOS

Como reunión ministerial de fin

de presupuesto, el ministro de Hacienda llevó a la aprobación del Consejo una larga serie de créditos extraordinarios para los distintos departamentos, si bien ninguno de ellos tiene verdadera importancia.

LOS PRESUPUESTOS

Se trató del acoplamiento al presupuesto general para 1930 de las cifras departamentales, en las que han sido introducidas algunas modificaciones después de las conferencias celebradas este mes por los ministros con el de Hacienda.

Al abordar este asunto se estudiaron las diversas alteraciones y sabemos que la cifra del presupuesto oscila entre 3.630 millones y 3.650.

Se incorporan al presupuesto de 1930, 245 millones correspondientes al extraordinario refundido.

Del superávit conocido ya de 1929, aunque con algunas alteraciones, destinan 120 millones a los gastos a que haya que hacer frente del presupuesto extraordinario.

Para ayudar a las necesidades del Ministerio de Fomento, se consignan 45 millones, que engrosarán el presupuesto de 1931, teniendo en cuenta que del 32 en adelante tiene

ya este Ministerio medios sobrados para su desenvolvimiento.

Entre las bajas importantes para el presupuesto de 1930, figura la Sección 13, Marruecos, donde se rebajan ocho millones.

Y en las alzas, dos millones para la Exposición de Barcelona, uno para el Banco Exterior de Crédito y otro para la zona franca de Barcelona.

En el nuevo presupuesto figuran nueve millones para reforzar las primas de la Marina mercante, pero como quiera que en el capítulo de ingresos hay una cantidad igual, este concepto queda nivelado y no hay alteraciones.

EL VIAJE DEL PRESIDENTE

Anoche preguntamos al ministro de Marina qué había sobre la fecha del viaje del presidente a Marruecos, diciendo el señor García de los Reyes que él lo ignoraba.

—Yo—dijo—tenía preparado el "Extremadura", pero si la fecha se altera, tendrá que ir en otro buque, pues éste tiene que asistir a las pruebas del nuevo dique flotante de Mahón, donde se precisa un barco de este tonelaje.

DESCARRILA UN TREN DE MERCANCIAS

Los expresos de Barcelona llegan con retraso a causa del accidente en la estación de Ateca

Madrid.—En la línea de Zaragoza-Barcelona ha descarrilado el tren de mercancías número 1.814, en un puente que existe cerca de la estación de Ateca.

El expreso de Barcelona tuvo que detenerse en Calatayud.

En la estación de Zaragoza se colocaron los correspondientes anuncios de interrupción de la línea.

Se ignora qué tiempo tardará en quedar libre la vía.

A la una y media salió un tren de socorro para recoger a los heridos, que son los mozos de tren Antonio Llopis, Miguel Soriano y Manuel Utrilla.

El rápido de Madrid-Barcelona

no llegó a este último punto por el motivo anotado.

A pesar de que en la estación de Madrid se colocaron los anuncios en que no se respondía de la regularidad en la llegada a Barcelona, han sido muchas las personas que han tomado billete para visitar la Exposición.

Se hará el servicio por medio de trenes de transbordo y se acumulará material en la estación de Calatayud.

LA VÍA EXPEDITA

Madrid.—De madrugada comunicó de la Dirección de los ferrocarriles Madrid-Zaragoza-Alicante, que la vía ha quedado expedita, circulando los trenes normalmente.

VALLE INCLAN Y LA ACADEMIA

El autor de los "Esperpentos" dice unas cuantas cosas a propósito de su probable ingreso

Madrid.—El periódico "La Voz" publica unas manifestaciones de don Ramón de Valle Inclán, a propósito de la propuesta que de él se hizo para ocupar un sillón en la Real Academia de la Lengua.

Dice el señor Valle Inclán que la Real Academia es un centro social y que por lo tanto a él no deben ir más que categorías sociales, y pregunta que si no es así cómo tenía asiento en ella un obispo?

Dice que nunca ha sido un albergue natural de intelectuales, porque han muerto muchos que no han tenido asiento en ella y que nunca lo hubiesen tenido.

Además—advirtió el genial crítico—hay que modificar la actitud que la Academia viene siguiendo con las damas. (Refiérese a la negativa que tuvo para darle entrada a la ilustre escritora doña Emilia de Pardo Bazán.)

Las Academias de todo el mundo, hoy admiten, honrosas, a las da-

mas, y en España debían de haber ingresado ya Blanca de los Ríos, Margarita Neilken y Teresa de Escoriza.

Yo—continúa Valle Inclán—no sirvo para ser académico. Solo es para conformistas inquietos y no para conservadores como yo.

La principal condición de un buen académico ha de ser la de hablante al de la izquierda sin que le entienda el de la derecha, y yo tengo un gran vozarrón.

En tonos irónicos continúan las manifestaciones que el referido periódico publica del genial escritor.

De cacería

Es esperado el Rey en Sevilla

Sevilla.—Se ha confirmado la noticia de que el Rey llegará a ésta el día 23 de Enero, dirigiéndose a Doñana, en cuyo coto se prepara una cacería en su honor.

Una sesión de clausura

El ministro de Instrucción dice que todos los maestros tendrán muy pronto un sueldo mínimo de tres mil pesetas

Madrid.—En la Escuela Superior del Magisterio se ha celebrado la sesión de clausura de la Asamblea de la Confederación del Magisterio. Asistió el ministro de Instrucción.

Se pronunciaron varios discursos de elogio para el Gobierno y al final habló el ministro, que dijo que en breve tendrán todos los maestros un sueldo mínimo de tres mil pesetas.

Un acto simpático

Homenaje a la Vejez

Madrid.—En el teatro Español y bajo la presidencia del ministro del Trabajo, se ha celebrado el acto organizado por el Patronato de Homenaje a la Vejez, repartiéndose 236 libretas de pensiones vitalicias de una peseta diaria a otros tantos ancianos.

Se pronunciaron discursos, entre otros del general Marvá y del señor Aunós, que destacó el contenido social del homenaje a los ancianos.

Una época taurina

ENTIERRO DE «LAGARTIJILLO»

Madrid.—Esta tarde tuvo lugar el entierro del extorero Antonio Moreno "Lagartijillo".

"Lagartijillo" había tomado la alternativa hace 39 años, en el 1890, de manos de "Frasuelo", en la plaza de Madrid.

Fue uno de los toreros de su época que más corridos ha torreado, y sin ser figura de los grandes "escándalos", fue siempre bien acogido por los públicos e imprescindible su figura en casi todas las corridas de feria.

Había sufrido tres cogidas de importancia.

A la conducción del cadáver asistieron todos los toreros que se encuentran en Madrid y la carroza llevaba gran número de coronas.

Noticias de aviación

Navarro llegará mañana a Madrid

Madrid.—A última hora de la tarde se recibieron noticias dando cuenta que el aparato tripulado por el aviador señor Navarro, aterrizó en Casablanca con toda felicidad a las 3,45 de la tarde.

El aparato había salido de Agadir a mediodía.

Mañana, a la una y media, si no retrasa la hora de salida que se supone, llegará a Madrid.

UN MONUMENTO A HEDILLA

Palma de Mallorca.—Con asistencia de las autoridades y algunos aviadores, se ha descubierto hoy el monumento a Salvador Hedilla, el aviador que hizo el primero la travesía de Barcelona a Palma, cuando la aviación estaba muy atrasada y ello supuso una verdadera proeza.

Un compañero de Hedilla depositó un ramo de flores en nombre de la ciudad de Santander, de donde era el piloto.

Premios

Para los niños pobres y heroicos

Madrid.—La Diputación de Madrid acordó conceder, como premio, a los niños que han caído generosamente en su sangre en transfusión para los niños atacados de parálisis infantil, la cantidad de ciento cincuenta pesetas.

Los niños, que bien pueden ser calificadas de heroicos, ya que para sus años resulta una heroicidad inapreciable someterse a la operación a que se prestaron voluntariamente, pertenecen todos ellos al Asilo de San Rafael.

También acordó dedicar setecientas cincuenta pesetas para la adquisición de juguetes, que serán destinados a los niños asilados en varios establecimientos benéficos de Madrid.

LA SITUACION POLITICA

"La Epoca" declara que España no puede admitir la supremacía de Francia e Inglaterra en el probable Pacto del Mediterráneo

Disposiciones de la «Gaceta»

ADQUISICION DE OBRAS

Madrid.—Entre otras disposiciones de menor interés la "Gaceta" publica hoy las siguientes disposiciones:

Disponiendo la adquisición de 623 ejemplares de la obra "Las primeras pistas del crimen", de cuyo libro es autor don José Elola Gutiérrez, que serán destinados a Centros docentes.

También se acordó la adquisición de otras obras de varios autores.

Disponiendo que sean Francia y Bélgica los países en los que Mercedes García practique estudios sobre "niños anormales".

Haciendo público que se han extraído los cupones de la Deuda Amortizable de Ferrocarriles, del Estado cuya amortización corresponde al primer día de Julio, de la Serie D, números 10.446-35.179 y 80, y el cupón número 15 de Ferrocarriles al 94 de Barcelona.

Anunciando que el período voluntario de recaudación del impuesto de rodaje de los años 1927 y 1928 se dará por terminado y la recaudación ejecutiva de los mismos comenzará el 11 de Enero próximo de 1930.

UNA OPINION DE «LA EPOCA» SOBRE LA CONFERENCIA NAVAL DE LONDRES

"La Epoca" publica hoy un artículo refiriéndose a la Conferencia de Londres, en el que dice que el problema que ha de plantearse en dicha Conferencia sobre la supremacía de Francia e Italia en el mar latino, aspiración de ambas naciones, no puede ser acogido satisfactoriamente, por España y que nuestra Nación no puede resignarse en manera alguna a esta pretensión, ya que ella, más que otra alguna, tiene amplios derechos a participar de este dominio por mil razones, en las que no ocupan un inferior lugar la supremacía de la lengua en el mundo y aún de la raza.

Después de extenderse en consideraciones y razonamientos a este tenor dice que seguramente en las naciones extramediterráneas se verá la razón que asistirá a España para discutir un puesto que la coloque a la cabeza en la influencia potencial del Mediterráneo.

FIRMA DE INSTRUCCION

Proyecto adicional para la construcción de edificios para Escuelas Normales de Maestros y Maestras en Valla dolid.

Admitiendo la dimisión del Comisario regio de las Escuelas de Sordomudos y ciegos, al marqués de Retortillo, y nombrando para sustituirle al Padre Valdepeares.

DESPECHO DEL PRESIDENTE

Con el Presidente despacharon los ministros del Ejército y Trabajo, el director general de Marruecos y el secretario de Asuntos Exteriores.

Después recibió a los condeces Lamela y Piqueras.

DESPECHO EN PALACIO

Con el Rey despacharon hoy el marqués de Estella y los ministros de Justicia e Instrucción.

Más tarde recibió don Alfonso en audiencia al general peruano Martínez y al coronel Aguilar.

FIRMA DE JUSTICIA

Jubilando al Jefe de Administración de tercera clase don Eduardo Torralba y concediéndole honores de Jefe de Administración.

Ascendiendo a Jefe de tercera a don Rafael Martínez.

Ascendiendo a magistrado de entrada a don Antonio Domínguez, juez que era de Cervera (Lérida) y destinándose a la Audiencia de Ciudad Real.

AUNOS, A BARCELONA

En el expreso de mañana saldrá para Barcelona el ministro del Trabajo, que pasará dos días en la ciudad condal.

LA TEMPORADA TAURINA EN AMERICA

Mano'ito Bienvenida resultó cogido en un festival en Huelva

EN UN FESTIVAL

Huelva.—En la plaza de Trigueros se celebró un festival taurino de carácter benéfico, en el que tomaron parte los hermanos Bienvenida.

Mano'ito resultó cogido por un novillo y sufrió un varazo en el cuello y varias erosiones en la cara.

DESDE AMERICA

En Lima

Lima.—Se celebró la corrida de toros, lidiándose ganado de Palma.

Saleri II estuvo bien en uno y regular en otro.

Fuentes Bejarano dió la nota de valentía en los suyos y fue muy aplaudido.

Zunito superior toda la tarde. Fue el mejor.

Gra des daños

Re na un violento temporal en toda la costa francesa

París.—Reina gran temporal en toda la costa de Francia, no habiendo podido salir a la mar las embarcaciones pesqueras.

En el puerto del Havre ha habido algunos daños y en Bolonia se hundió el campanario de la iglesia. Dicen de Calais que descarriló un vagón a causa del temporal, resultando cuatro heridos.

De otros puntos de Francia llegan también noticias relacionadas con el temporal.

En Méjico

Méjico.—Se lidió ganado de Piedras Negras.

Pepe Ortiz mall en uno y bien en el otro.

Ricardo González mall en los dos.

Mariano Rodríguez regular toda la tarde.

En Puebla

Méjico.—En Puebla se lidió ayer ganado de Coaxamallucán, que resultó bravo.

Juan Silvestri fué cogido sin consecuencias y estuvo hecho un valiente, oyendo grandes ovaciones.

Cagancho volvió a armar el escándalo, levantando al público de los asientos con los quites y la muleta.

Se le concedió una oreja y fué paseado por las calles al acabar la corrida.

De regreso

Los infantes don Juan y don Gonzalo a Madrid

Barcelona.—Los infantes don Juan y don Gonzalo, estuvieron hoy visitando la iglesia de Santa María del Mar y el Ayuntamiento y la Diputación, donde fueron recibidos por las autoridades.

Por la noche emprendieron el regreso a Madrid en el segundo expreso.

Este número ha sido visado por la censura

CRONICA DE SUCESOS

Al intervenir para separar a unos amigos, resulta herido por uno de ellos apodado el «Pescador»

HERIDO AL HOSPITAL
El domingo por la tarde llegaba a la Casa de Socorro el vecino de la Fuente de la Plata Joaquín Alvarez Suárez, de 29 años.
Presentaba dos heridas producidas por arma blanca, una en la región anterior del brazo izquierdo y otra en el muslo del mismo lado.
Le interrogamos sobre los motivos de la agresión, y el herido nos contó que se encontraba en Colloto con unos amigos, cuando vio que se originaba una cuestión.
Quiso intervenir para evitar que uno de ellos fuese agredido, alcan-

Teatro Campoamor
Compañía de comedias de E. ZUFFOLI
Hoy martes 31 Diciembre 1929
A las 6 1/2 (10ª de abono) A las 10 1/2
La graciosa comedia de Muñoz Seca
PÉGAME LUCIANO
Alegre despedida del año
En la función de la noche se repartirán entre los concurrentes las
CLASICAS UVAS
con una interesante fiesta que haga agradables las horas finales del año.

Teatro Jovellanos
A las 7 1/4 A las 10 1/2
Butaca 0,50
La gran producción UFA
VIVA LA VIDA
Las heridas han sido calificadas menos graves.

PRETENDE ACOMETER A SUS HIJOS
La guardia civil de Olloniego presentó en el Juzgado con el correspondiente atestado al vecino del mismo pueblo Manuel Cabañas, de 49 años.
Según la referencia que se da en el atestado, por lo visto se produjo una discusión familiar entre el detenido y sus hijos, haciendo uso el Manuel Cabañas de una pala de dientes, con la cual produjo lesiones leves a algunos de ellos.

EXCESO DE ALCOHOL
En el mismo establecimiento benéfico se presentó Luis Vega, que no daba señales de vida.
Tan pronto los médicos reconocieron al recién llegado, pudieron apreciar que padecía un fuerte ataque de alcoholismo y después de hacerle ingerir algunos gramos de amoníaco se produjo la natural reacción, que le volvió a su estado natural.

UNA AGRESION
A las cuatro de la madrugada de ayer se presentó en la Casa de Socorro Bernardino Alonso.
Se le apreciaron heridas incisas en la región posterior de la pierna izquierda.
Dijo que no había conocido a su agresor.

MORDIDA POR UN FERRO
Ayer se curó en el mismo establecimiento benéfico Azucena Morchón, de la plazuela de Santo Domingo.
Fué asistida de una herida producida por mordedura de perro en el muslo derecho.
El pronóstico fué reservado por los médicos.
VARIOS DETENIDOS
Ayer pasaron a la cárcel varios detenidos conocidos por los policías.
Son estos individuos: Tomás Pérez, Vicente Sollis, Victoriano Navarro, Jesús Lobo, Laureano Alonso y Julio Manjoya.

UNA DENUNCIA
En la Comisaría de Policía se presentó ayer una denuncia por la vecina de Pumarín Aurelia González, contra una tal Dolores, conocida por «La Marquesa», la cual insultó a la denunciante en forma que ésta se considera injuriada.
El parte se envió al Juzgado correspondiente.

EN BISUTERIA DE GUSTO.
Casa VEGA - Uria, 32
HURTO DE UN RELOJ
Fué puesto a disposición del juez de Instrucción Luis Lozano Grandá, a quien se le acusa de haber sustraído un reloj a una vecina de la Puerta Nueva.

Teatro Dindurra DE GIJON
La Compañía de revistas mejor de España
ESPECTACULOS VELASCO
HOY MARTES
Precios Populares
ULTIMAS REPRESENTACIONES DE
«Las Maravillosas»
A las 6 y media
Butaca de patio: 4 ptas.
A las 10 y media
Butaca de patio: 3 ptas.

Modificación del formato
La reforma del órgano de la Unión Patriótica
Madrid.—«La Nación» insiste en sus manifestaciones de reforma. Muy en breve aparecerá transformado y su tamaño quedará reducido a la mitad de lo que es hoy, aumentando sus páginas a veinticuatro.
SOBRE UNA ENCUESTA
El mismo periódico «La Nación», refiriéndose a la encuesta de «Lo que piensan los jóvenes», dice que no responde a la verdad, porque «El Sol» tan sólo ofrece la opinión de algunos jóvenes que militan en el campo ideológico de aquel diario, dejando por compulsar la opinión de otros muchísimos que piensan muy distintamente a los que «El Sol» desea, de forma que no es ni mucho menos un reflejo fiel de la opinión de las juventudes.

EMOCIONANTE la página 7.ª

Las oposiciones en la Diputación
Ayer se hizo la propuesta de adjudicación de plazas
Reunido ayer el Tribunal, elegido el tema o ejercicio último, los opositores comenzaban su labor ya pasadas las once horas del día.
Debían desarrollar un acuerdo de la Comisión permanente de la Diputación que deseaba adquirir géneros o efectos por valor de 700 pesetas. El expediente se iniciaba con certificación del acuerdo, llevándolo por sus trámites legales hasta su resolución definitiva. Era, pues, un ejercicio de práctica.
En momentos en que los opositores estaban atareados en su labor, conversábamos con uno de los componentes del Tribunal.
—¿Cómo van esas oposiciones?—
le interrogamos.
No esquivó el contestarnos, y respondía.—Son unas oposiciones singulares, del mayor compromiso para jueces honorables, de que nos preciamos ser. En otras oposiciones se presentan aspirantes malos o medianos; a éstos no hay más que darles de codo y a anunciar nuevo concurso. En otras, se ofrecen medianos y buenos; pues, se les da plaza a los buenos, y si entre los medianos hay uno o dos aprovechables y las plazas alcanzan, también puede favorecerseles. Pero, en las oposi-

Bolsos, Carteras Pitilleras y Boquillas Señora y caballero
Casa VEGA - Uria, 32
ciones actuales se da la coincidencia de que hay catorce o quince aspirantes buenos y mejores. Todos deberían tener plaza, y no hay más que siete a adjudicar. De ahí lo difícil de nuestro cometido.
—Puntuarán esta misma mañana.
—Creo que no. Ya les dije que nuestra labor es difícil, de verdadera conciencia. Queremos acertar; y como no es posible complacer a todos, habrá que revisar los dos ejercicios que es más fácil revisar, dando puntos a quienes mayor lucimiento hayan tenido en ellos.
Los ejercicios orales están puntuados sin protesta; los otros, los que pueden verse y ser examinados en cualquier momento, juzgando de nuestro honor como miembros del Tribunal, son los que debemos aquilatar.
—De todos modos, hoy habrá lista definitiva juzgando a los opositores.
—Estimo que sí. Alcazo hacia las cinco de la tarde...

Secesión Financiera
Sociedad Popular Ovetense
El Consejo de Administración participa a los señores poseedores de Obligaciones de esta Sociedad que en el sorteo realizado en sesión de 14 del actual han resultado amortizados los títulos siguientes:
De la 1.ª emisión.—Números: 1131 al 1140; 2911 al 2920; 2921 al 2930; 3141 al 3150; 3181 al 3190; 3571 al 3580; 3701 al 3710; y 3801 al 3810.
De la 2.ª emisión.—Números: 361 al 370; 391 al 400; 461 al 470; 791 al 800; 1461 al 1470, y 2331 al 2343.
De la 3.ª emisión.—Números: 401 al 410; 591 al 600; 701 al 710; 1001 al 1010; 1261 al 1270; 1291 al 1298; 1761 al 1770; 2051 al 2060; 2451 al 2460; 2941 al 2950 y 3871 al 3880.
El pago del importe de estos títulos, con deducción de los impuestos de Utilidades y Derechos reales, se efectuará a partir del día 2 de Enero próximo, en las Oficinas del Banco Herrero de esta plaza.

EN PERFUMES DE MARCA
Casa VEGA - Uria, 32
En el mismo Banco Herrero y a partir también del día 2 de Enero próximo, se hará efectivo el cupón número 48 de las Obligaciones 1.ª emisión; el núm. 36 de las de la 2.ª y el núm. 20 de las de la 3.ª emisión, con deducción de los impuestos de Utilidades y Timbre y arbitrio sobre el producto neto.
Oviedo, 15 de Diciembre de 1929.
—El Presidente, El Marqués de Aledo.

Banco Asturiano de Industria y Comercio OVIEDO
El Consejo de Administración de este Banco ha acordado pagar a sus Accionistas, por cuenta de las Utilidades del año actual, un dividendo activo complementario de VEINTE PESETAS por acción, libre de impuestos, que con el repartido en Julio último, hacen un ocho por ciento sobre el Capital desembolsado.
Este dividendo podrá hacerse efectivo, a partir del día 2 de Enero próximo, contra entrega del cupón número 55 de las acciones de la primera serie números 1 al 10.000, en las oficinas de este Banco en Oviedo; en las de sus Sucursales y Agencias de Arriendas, Avilés, Infiesto, Llanes, Moreda, San Esteban de Pravia, Turón y Villaviciosa; y en Bilbao, en los Bancos de Bilbao y del Comercio.
Oviedo, 17 de Diciembre de 1929.
—El Consejero-Delegado, Nicanor de las Alas Pumarín.

Don Faustino Acebal, 15; total 65.
La clasificación general, en orden al escalafón, dada la propuesta del Tribunal será, incluyendo a los señores acogidos al ramo de Guerra, la siguiente:
1.º Don Joaquín García Valdés.
2.º Don Joaquín de la Escosura.
3.º Don Alvaro Arias y García Braga.
4.º Don Enrique A. Uria y F. Peña.
5.º Don José F. Buella.
6.º Don José María Mantilla.
7.º Don Ramón Valdés Biesca.
8.º Don Miguel Angel Cabeza.
9.º y 10.º Estos dos puestos están entre los señores don Faustino Acebal y don José María Estévez, ambos empatados a 65 puntos.

EN BUSCA DE UN AVION
Roma.—Varios hidros y destructores italianos y griegos buscan, hasta ahora infructuosamente, en el mar Egeo, el avión gigante italiano «Dette».
Se sabe que el día 24 del actual, durante la travesía de la costa de Atenas, se vio obligado a amarrar, careciéndose en absoluto de otras noticias, temiéndose ocurriese un gravísimo accidente.
UN ASESINATO
Puebla (Méjico).—Comunican que

Principado S. A. G. E.
Gran Teatro Cinema
Hoy martes 31 de Diciembre
A las 7 1/4 A las 10 1/4
Programa Americano, el campeón atlético Frank Merrill en
«Salvado por la radio»
Mañana: Miércoles de gran Moda
La producción FOX 1929
La Venus enigmática
por la bellísima Lia Toea y Paul Vinceti
Pronto: La superproducción de Artistas Asociados
Las tres pasiones
por Alice Terry y el portentoso actor Ivan Petrovich

Fajas, medias y sostenes de todas clases
Artículos de punto para nenes
Casa VEGA - Uria, 32

Tranvía Central de Asturias
COMPANIA ANONIMA
El Consejo de Administración de esta Compañía, pone en conocimiento de los señores obligacionistas que, a partir del 31 del corriente, se verificará el pago en las oficinas de la misma (Plaza de Riego, número 4 bis) del cupón número doce y de las doce obligaciones que resultaron amortizadas, en el oportuno sorteo, y que llevan los números 105, 118, 981, 1.319, 1.581, 1.748, 1.823, 2.359, 2.425, 2.472, 2.498 y 2.942.
Oviedo, 27 de Diciembre de 1929.
—El Presidente del Consejo, Plácido Alvarez Buylla.

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

Un español es asesinado en Méjico cuando se dirigía a pagar a sus trabajadores

A CAUSA DE UNA AVERIA
Madrid.—El diario «Heraldo de Madrid» no se ha publicado esta noche a causa de una avería en las máquinas.
JEAN JOUP Y EL GALLEGO BARTOS
Madrid.—En el circo de Price se ha celebrado una velada de boxeo con un lleno completo.
Entre los combates anunciados, el de mayor importancia ha sido el del negro Jean Joup y el gallego Bartos, quien después de un bonito juego, venció por puntos a Joup.

LA SEGUNDA CONFERENCIA DE LA HAYA
París.—Tandien y Jaspas han conferenciado hoy, tratando de la preparación de la segunda Conferencia de La Haya.
CHOQUE DE TRENES
Cuntiva (Brasil).—Comunican que un tren, que partió de Morretes, con dirección a Cuntiva, chocó en la estación de Lasca con un convoy de viajeros.
Del accidente resultaron seis ferroviarios muertos y cuatro gravísimos.

PRESIDENTE GRAVISIMO
Asunción.—Se reciben noticias de que se encuentra gravísimo el presidente de la República del Paraguay, señor Navarro.
Contabilidad práctica Comercial, Industrial y Bancaria
Clases diurnas y nocturnas. Profesorado con título oficial: D. José Muñoz Toca, Funcionario del Banco de España; D. Manuel Suárez Valdés, Contador del Hospital Provincial; D. Joaquín Echevarría, Maestro Nacional.
Academia San Isidoro, Magdalena, 26, 1.º (Esquina Fontán)

ANUNCIO
Patronato Local de Formación Técnico Industrial de Oviedo
Este Patronato desea adquirir un edificio para instalar la Dirección, aulas y talleres de enseñanza, o un solar para construir dicho edificio, y al efecto admitirá proposiciones durante los días primero al 15 de Enero próximo, en sobre cerrado, dirigido al Gobierno civil de la provincia a esta presidencia.
Oviedo, 28 Diciembre 1929.—El presidente interino.
Nombramiento
Nuevos Académicos de la Historia
Madrid.—Han sido nombrados académicos de la Historia, el Justre Padre Agustino Sarco Cuevas y el director de Estudios Orgánicos señor López Ocaña.

¡ya no puedo resistir más!
TOS y ASMA SON
por el día mi tormento
por la noche mi suplicio
FIMOL BUSTO
descongestiona el pulmon como por encanto
Anticatarral por excelencia.
Llena los pulmones de emanaciones balsámicas como una inhalación permanente.
Frasco pequeño de prueba: 3,50 ptas.
Frasco grande 5,00 ptas.

TARIFA vigente desde 1.º de Diciembre de 1929

COK DE GAS de la FÁBRICA DE OVIEDO	40 kilogramos		1.000 kilogramos	
	En Fábrica sin envasar	A domicilio en Oviedo caso población	En Fábrica sin envasar	A domicilio en Oviedo caso población
	Ptas.	Ptas.	Ptas.	Ptas.
Grueso (sin partir)	2,50	2,75	60	65
Partido	2,75	3,00	65	70
Granceado (menudo)	2,50	2,75	60	65
Por un envase (saco).....		1,10		1,10

(Siendo inmediata, se admite la devolución de envases en buen estado abonando entonces su importe íntegro).

SOCIEDAD POPULAR OVETENSE.—TELÉFONO 14-15
Dirección Telefónica: «GAS»

PRIMER ANIVERSARIO
EL SEÑOR
Don Isidoro Martínez Blanco
CONTRATISTA DE OBRAS
Falleció en su casa de Infiesto el 28 de Diciembre de 1928
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.
La familia viuda doña Ramona Rodríguez Díaz; hijas doña María, doña Josefina, don José, doña L. la, doña Isidora y doña Palmira; padres políticos don José Rodríguez y doña Amalia Díaz; tíos, primos y demás familia, al recordar a sus amados tan triste fecha, suplican una oración por su alma y se dignen asistir al funeral que por su eterno descanso se celebrará el próximo jueves, día 2 de Enero, a las nueve de la mañana, en la iglesia parroquial de Infiesto, por cuyo favor les vivirán muy agradecidos.

EL TORNEO NACIONAL DE LIGAS

Las victorias del Real Oviedo, Español de Barcelona, Iberia de Zaragoza y Barcelona F. C., conseguidas en campos forasteros, fueron la nota sensacional de la última jornada futbolística

Desde el teléfono de Mestalla

—¿Es Oviedo? Aquí, con Mestalla.

En este preciso momento finaliza el partido con el resultado de tres tantos a dos.

—Menos mal, amigo.

—¿Cómo que menos mal?

—¡Claro! Peor sería que nos hubiesen dado una palliza.

—Pero si el 3-2 es a favor de ustedes, del Real Oviedo, del equipo asturiano. ¿Se entera ahora?

—¡Huy, huy, huy! Espere.

¿Quién metió los goles, quién?

—Pues si no me engaño, me parece que Urrutia dos y Barril uno.

—Muchas gracias, ¿eh?

Cuadro emocionante

Se sucedió después, al minuto de saberse la nueva buena.

Coincidió el notición con la subida de las gentes de Vetusta, y cuan

El Doctor G. ROBLE, reanuda su consulta de 11 a 1

del grueso de la concurrencia atra

vesaba la ciudad por las asfaltadas

calles de Jovellanos y Argüelles.

El vocero salía al encuentro de

los manifestantes y con las manos

en alto dejaba visibles un 3 y un 2

que a todos hacía decir: ¿Perdimos?

¿Quién ganó? Oviedo, cuantos?

Hasta que se les dió la noticia, la

cuál, por la sorpresa que envolvía,

fué necesario repetir innumerables

veces con todo el lujo de detalles,

para que muchos aún dudaran.

Los corrillos de comentaristas

eran numerosos, y en todos ellos se

sensibilizaba la emoción por el

triunfo.

A nosotros, con habernos sorpre-

ndido un tanto el resultado, no

nos hizo dudar un momento de su

certeza. Hace tiempo que LA VOZ

DE ASTURIAS reseña la época de

resurrección del Real Oviedo.

Ultimamente, en la crónica del

partido con el Sevilla, en una breve

charla con unas encantadoras "ovie-

distas" se adelantaba el resultado

victorioso que hubo el domingo en

Mestalla; y en los comentarios

hechos por "Moncho" en ocasión de

la salida del equipo para tierras de

Valencia también se perfilaba el

triunfo del viaje.

Desde el partido celebrado en el

estadio de Guzmán que venimos

viendo la reacción del equipo ovetense,

el conjunto ovetense se viene

superando a sí mismo en alardes de

audacia y entusiasmo.

Que dure mucho.

Lo que cuenta el telégrafo

Ahí van unas impresiones que re-

sumen lo que fué el partido.

El primer tiempo correspondió al

Real Oviedo por juego, serenidad y

mejor colocación.

Con haber sido más briosos los

ataques del Valencia, en el sitio des-

tinado a señalar el tanto probaron

los delanteros blancos una falta de

recursos, de valor y habilidad que

con cualquier amago se quebraban.

encia pierde un goal por offside que pita con algún retraso Vilalta. Y termina el tiempo con dos uno a favor del Oviedo.

El segundo tiempo principia con unos ataques por la izquierda del Valencia que hacen necesaria la intervención apurada de Calichi, Abdón y Justo. En cambio, por el ala derecha, en la que actúa Zabala, no se consigue llevar una pelota hacia delante.

El fracaso del ataque casero es completo. La moral de los asturianos y el nervio que prueban en sus arrancadas se basta para dejar al once valenciano en esqueleto.

Hay una melée ante la puerta del Valencia que Urrutia con un coraje extraordinario resuelve dando un fuerte cabezazo a la pelota hasta incrustarla en la red.

El tres uno a favor del Oviedo apaga el interés del público, como disminuye los esfuerzos de los jugadores locales.

Tras una fase de peloteo por parte y parte, que los asturianos procuran llevar a las graderías de Mestalla, da fin el partido con el justo triunfo del Oviedo por tres tantos a dos.

COMENTARIOS

Ganó el partido el equipo que mejor juego hizo para ganar, y el que más alma puso en la lucha.

Gustó grandemente en Valencia la actuación de Justo, tan conocido aquí, y la de Urrutia. Ambos jugadores probaron estar llenos de forma.

La línea mejor del Oviedo fué la de defensas, siguiéndole en méritos la de ataque, que se empleó siempre con una furia y un sistema imposible de contener por línea trasera como la del Valencia. Muy seguro Oscar.

Todos los asturianos probaron unas ganas locas de llevarse los dos puntos de Mestalla y puede decirse que del propósito brotó todo ese vigor y ese entusiasmo que les llevó a marcharse de Valencia con el triunfo.

El Valencia hizo un pésimo partido. Lo mismo en la delantera que en las filas de atrás.

Hay en la composición del equipo titular mucho jugador viejo, que contando con picardía de jugada no puede ir a parte alguna si le faltan agilidad, resistencia y voluntad.

En delantera fracasó una vez más Zabala; y en las líneas media y de defensa, Molina, Melechon y Salvador.

Ya puede Fiverb ir a la selección en la seguridad que habrá de

acertar por obtusas que para algunos resulten las modificaciones.

Vilalta tuvo un arbitraje, sino parcial, sí ignorante, bastando como prueba el tanto anulado al Valencia por offside y el castigo aquel que concedió a Oviedo, siendo de los caseros.

La entrada en Mestalla, fué de las grandes.

Se formaron los equipos: Valencia: Villarya; Melechon, Torregaray; Salvador, Molina, Amorós; Torredoflot, Navarro, Vilanova, Zabala y Costa.

Real Oviedo: Oscar; Calichi, Vallín; Justo, Abdón, Angel; Barril, Heliodoro, Urrutia, Pollón y Fernández.

El Oviedo sale en las primeras horas de la mañana del lunes para estar en la capital el martes por la noche.

Feliz viaje.

REAL MADRID-ESPAÑOL

Madrid.—Se celebró en el campo de Chamartín de esta Corte el sensacional partido correspondiente al torneo de Ligas entre el Real Club Deportivo Español y el Real Madrid.

La actuación del equipo "madridista" en esta nueva jornada constituyó un nuevo fracaso, siendo casi ya inminente su paso a la segunda división, de no reaccionar en el próximo partido.

Empezó mancando el Español, a los diez minutos de partido, por mediación de Tena, coronando una jugada excelente de su extremo, y poco rato después empataba el avilésimo Gallé.

Desde que comienza la segunda tanda es mayor la presión de los catalanes, aprovechándose de ella Zamoreta, que marca seguidos dos nuevos goals para el Español.

Cuando no se esperaba hubiera más goles, Bosch marca el último tanto, y poco después Rubio, en una jugada de "voluntad" hace el dos para el Real Madrid.

Terminó el match con la victoria merecida del equipo de Zamora, por cuatro tantos a dos.

RACING DE SANTANDER-ATHLETIC DE MADRID

Santander.—En los Campos de Sport del Sardinero jugaron un match difícil los equipos del Racing y el Athletic de Madrid, que terminó después de una igualdad de fuerzas con la victoria de los caseros por tres tantos a dos.

Con este resultado el Racing se aleja de las posibilidades de tener

SALON TORENO

NOV martes 31 de Diciembre de 1929 A las siete y cuarto y diez y media

¡COLOSAL SUCESO CINEMATOGRAFICO!

NOVÍSIMA PRODUCCION — MODERNA TÉCNICA

NUEVOS ARTISTAS — ESTRENO EXTRA

EL CONDE DE MONTECRISTO

Hoy Martes, 1.ª Epoca - ONCE PARTES - Jueves, 2.ª Epoca y final

—INTERPRETACION DE—

JEAN ANGELO, LIL DAGOVER, JEAN TOULOUT y BERNARD GOESTKE

que luchar con el vencedor de la segunda Liga.

REAL UNION-BARCELONA

Irún.—Tuvo lugar en el Stadium Gal la contienda entre el Real Unión y el F. C. Barcelona.

El encuentro fué emocionantísimo, pero la mala suerte acompañó desde el principio al equipo casero, que tuvo infinidad de veces el larguero y los postes por un contrario más.

La actuación, en cambio, de los catalanes fué colmada de éxito, ya que las pocas veces que lograron

Casa del Rio-Muebles

Artículos para regalos de Pascuas

Lo más nuevo

Visítenos en Uria, 28 OVIEDO

rebasar las líneas defensivas fueron para marcar tanto.

El score del match fué de tres tantos por uno, a favor de los futuros campeones de España de los dos campeonatos.

Fueron los autores de los goles Arocha, Bestit y Regueiro.

REAL SOCIEDAD-EUROPA

Barcelona.—Con el resultado de

Fábrica "LA AMISTAD" S. A.

Se alquilan locales para

OFICINAS

INDUSTRIAS

Y ALMACENES

tres tantos a dos a favor del Club Deportivo Europa, terminó el encuentro celebrado en esta capital el domingo último entre los equipos citados.

La lucha ofreció un anverso y reverso para cada equipo, correspondiendo al Europa la primera fase,

Pero los "noys" aprovecharon más y a los domostiaras la segunda.

ante la puerta y ello les valió el triunfo, aunque muy dificultosamente

ARENAS-ATHLETIC DE BILBAO

Bilbao.—En el estadio de Ibaiondo de esta capital, y con un lleno formidable, se celebró el match Arenas-Athletic, que es para los aficionados bilbaínos el de la máxima emoción.

El encuentro batió el record de los más emocionantes celebrados en las canchas de juego bilbaínas, pues hasta que finalizó el encuentro ninguno de los dos bandos ejerció superioridad alguna sobre el rival.

Los seis tantos logrados en el encuentro, se apuntaron en la primera fase, y tres por cada bando, siendo los autores de los del Athletic Gorostiza y Unamuno; y los del Arenas Echevarría y Lafia.

El arbitraje de Lloveras fué en general poco enérgico para un partido de esta naturaleza.

El resultado del empate convenció a los partidarios de uno y otro equipo.

SEVILLA-IBERIA

Sevilla.—En el campo de la Exposición contendieron el domingo el Iberia de Zaragoza y el equipo titular.

Después de una labor desastrosa de los caseros, los zaragozanos salieron triunfantes por dos tantos a uno.

Este resultado ha decepcionado a todos los aficionados sevillanos.

El arbitraje de Comorera, imparcial.

MURCIA-BETIS

Murcia.—Se jugó en esta capital el partido Murcia-Betis, que tanta expectación había producido.

La actuación de los caseros, aunque discreta con relación a otras tenidas por los murcianos, fué la suficiente eficaz para que se apuntara una victoria definitiva que ha-

ce presagiar una clasificación muy grande a favor del equipo local.

Por cuatro tantos a cero vencieron a los sevillanos, y esto, a pesar de presentar el Betis al asturiano Herrera.

DEPORTIVO ALAVES-CULTURAL LEONESA

Vitoria.—Con un lleno formidable se celebró en el estadio de Mendizorosa el anunciado partido entre la Cultural leonesa y el equipo Alavés.

El triunfo local fué rotundo, ya que derrotaron a los forasteros por cinco tantos a cero, a pesar de presentarse el Deportivo con algunos reservas.

En el Orfeón Ovetense

Hoy celebra una extraordinaria fiesta en sus salones con motivo de la salida y entrada de año

En la casa de la popularísima y triunfante Masa Coral del Fontán, se viene trabajando estos días con gran entusiasmo en el embellecimiento de los salones para la grandiosa fiesta nocturna que celebrará hoy en honor de sus socios y familias que quieren despedir la noche vieja con el mejor humor y optimismo.

El salón presentará a las diez de la noche fantástica verbena eléctrica, con arcos voltaicos, adornados con guirnaldas de hojas de boj y camelias, que con la luz multicolor de tanta bombilla resultará sencillamente espléndido.

La fiesta, que será amenizada por notable sexteto, tendrá un fin en extremo plausible, ya que los simpáticos directivos preparan variedad de obsequios para las lindísimas chicas, que al igual de otras reuniones se dignen ser ornato y distinción de la fiesta.

También se darán uvas a los concurrentes para celebrar las doce campanadas con apoteósico júbilo.

Y ya que damos cuenta de esta fiesta, tenemos que decir a los lectores que entre otras iniciativas simpáticas y aplaudidas que han lanzado los del Orfeón Ovetense, figura la de hacer el Orfeón en masa una visita el próximo domingo, día 5 de Enero, al Asilo de Huérfanos del Fresno, y el día 6, festividad de Reyes, a los reclusos de la cárcel Modelo.

Como el asunto lo requiere, dejamos para otro día el dedicar el elogio que se merece a la Directiva del Orfeón, por tan hermosos como loables propósitos.

En el Campoamor

Se suspendió la función de anoche por indisposición de Eugenia Zuffoli

Cuando se encontraba anoche en el Hotel donde se hospeda la actriz señora Zuffoli dispuesta para concurrir al teatro y actuar en la función de la noche, se sintió indispuesta y hubo de ser avisado un médico.

Afortunadamente la cosa fué pasajera y la gran artista quería a todo trance actuar, accediendo al fin a que se suspendiese la representación de "Papa Doncel", siendo devuelto el importe de las localidades adquiridas.

Lamentamos lo sucedido, si bien celebramos a la vez que su dolencia fué momentánea.

SI PRUEBA UD. VARIOS VINOS SIEMPRE SE QUEDARÁ CON

"El Puro Deleite"

LEA USTED La Voz de Asturias

Próximo al final del tiempo Va-

Escapada rápida de la izquierda forastera que termina con schot de Pollón, para que del espejo suave del meta local lo remate Urrutia a la red.

La actuación de las filas traseras del Oviedo es inmejorable, y en ellas se desmorona las consecutivas embestidas de los valencianos.

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

DESDE SAMA DE LANGREO

El plano de población del concejo debe hacerse pronto y bien

Parece ser que el Ayuntamiento se decide a celebrar de veras el concurso referente al plano de población del concejo, que por ahora comprenderá la zona urbanizada o de fácil urbanización de Sama, Ciaño y La Felguera.

Nosotros, si en algo se estimase nuestro criterio, aconsejaríamos se

del cadáver al cementerio de Pando (La Felguera).

Enviamos la expresión de nuestra condolencia a su desconsolada viuda doña Salustiana Vigil Quiñones, hija doña Aurora Pérez, hijo político don Constantino Morilla, nietos y demás familia, todos de nuestra buena amistad.

Descanse en paz el hombre bueno, el ciudadano ejemplar don Lorenzo Pérez Olay!

ENHORABUENA

Se le enviamos a nuestro distinguido amigo el culto joven don Enrique P. Hidalgo, director de la cursal del Banco Herrero en esta villa, por haber sido ascendido al importante cargo de secretario de la Dirección en la central de dicho Banco, en Oviedo, para donde saldrá uno de estos días.

Lamentamos la marcha de tan excelente amigo y le deseamos muchos éxitos en el nuevo destino.

Corresponsal.

LUGONES

LA DESPEDIDA DE AÑO

Con este motivo la Junta de gobierno del Centro Recreativo tiene organizado un baile para hoy martes por la noche, exclusivamente para los socios y sus familias, y en obsequio a los mismos habrá pastas y licores, como también las clásicas uvas, igual que en años anteriores.

Esta Junta se está portando muy bien, puesto que siempre está pendiente de proporcionar a los socios espectáculos muy buenos donde se pasa el

¡NI DUDARLO!



Lo único verdaderamente eficaz para curar radicalmente

- CATARROS
- GRIPPE
- REUMA
- CIATICA
- LUMBAGO
- DOLORES ESPALDA

Unicamente los EMPLASTOS porosos americanos de fieltro rojo del Dr. WINTER

Exigida la marca WINTER en la cubierta.

tiempo muy bien, aparte el que han creado una Biblioteca repleta de las mejores obras que se conocen, donadas la mayoría por las personas más relevantes de la localidad adictas a la labor que se persigue, que es la de dar al socio distracción y cultura.

LETRAS DE LUTO

En la tarde de ayer, a las trece horas, ha dejado de existir doña Esperanza Vonedo, esposa de nuestro estimado amigo don Julián González, empleado de la Fábrica de Metales, a quien, por tan grandísima pérdida, le enviamos nuestro más sentido pésame.

El pernicioso POZO NEGRO se sustituye con el higiénico FOSO SÉPTICO ALFA (patentado), que no da olores ni necesita limpieza.

Para informes: P. Miguel de la Vega, Gumersindo Azcárate, 3, 3.º

Corresponsal.

MIÉRCOLES

EXPOSICION DE ARTE PICTORICO

Mañana miércoles, entrada de año, en los salones del Ateneo será inaugurada la segunda exposición de arte pictórico, de cuyas obras son autores los artistas locales don Ramón Antuña y don Estanislao García Canteli.

Las horas de visita para el público serán de seis a ocho de la noche, y el día 10 del mismo mes quedará clausurada dicha exposición.

De ella prometemos ocuparnos con la extensión debida.

LA ACADEMIA DE SANTIAGO APOSTOL

Esta entidad celebrará junta general ordinaria el próximo día 5 de Enero, en primera convocatoria, a las diez de la tarde, y segunda, a las tres. En la misma figura el siguiente orden del día:

- Lectura del acta anterior.
- Lectura de la Memoria anual.
- Renovación de cargos.

MOVIMIENTO DE LA CASA DE SOCORRO

Durante el año que hoy finaliza, fueron realizadas en este benéfico establecimiento 918 curas; vacunaciones y revacuaciones, 2.015 las practicadas, y desinfecciones, 190.

Por los números puede apreciarse la importancia, a la par que benéfica, labor de este instituto que en nuestra villa está prestando muy grandes servicios, con el eficaz concurso del personal apto con que afortunadamente cuenta.

NOTAS MUNICIPALES

Para conocimiento de las personas obligadas al pago del impuesto de Patente Nacional de Automóviles, se hace público que durante la primera quincena del próximo mes de Enero, pueden hacer efectivo el importe de sus patentes, correspondientes al primer semestre del ejercicio de 1930, en la oficina recaudatoria de esta villa, calle de Campesinado, de diez a 13,30 y de 15 a 17,30.

Durante el año que finaliza hoy, se cursaron al Ministerio del Trabajo y Previsión 137 expedientes incoados a instancia de otros tantos obreros, vecinos de este concejo, solicitando los beneficios del régimen de subsidio a las familias numerosas.

El número de hijos de los solicitantes es como sigue:

- Un peticionario con 13 hijos.
- Otro idem con 12 idem.
- Siete idem con 11 idem cada uno.
- Diecinueve idem con 10 idem idem.

Cuarenta idem con nueve idem idem.

Sesenta y nueve idem con ocho idem idem.

ESCENA MUDA

El domingo se proyectó en el amplio coliseo del Pombo la bellísima película "Barrio Latino", que agradó grandemente a la numerosa concurrencia.

Aparte de su interesantísima trama, avvalorada notablemente con la impecable labor artística de las dos primeras figuras, Carmen Boni y Petrovit, contiene escenas de colofido que acusan una perfecta técnica cinematográfica de fotografía impecable.

De éstas sobresalen una hermosa fiesta veneciana y un fastuoso baile de disfraces, filmado con toda propiedad y detalle.

Corresponsal.



EL SEÑOR

D. MANUEL PEREZ VALDES

Falleció en su casa de San Cucufate de Llanera (Tuerres) (El Grande) el 29 de Diciembre de 1929

a las seis horas y media de la tarde, a los 75 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Josefa Rodríguez González; hijos don Francisco, doña María, doña Ramona, don José (ausente) y don Manuel (ausente); hijos políticos doña Concepción Fernández, don Bernardo Llana, don Manuel Rodríguez y doña Elena Inchaurieta (ausente); hermanos políticos, nietos, sobrinos y demás parientes, Participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, acto que se verificará hoy día 31, a las nueve y media de la mañana, y a continuación al funeral que por su eterno descanso se celebrará en la iglesia parroquial, por cuyos actos de caridad les vivirán eternamente agradecidos.

SALAS

SOBRE LA PUBLICACION DE UNAS CARTAS

Está equivocado el señor Velarde, si ha creído quedar a buena altura con la publicación de las cartas que yo le escribí en Abril y Noviembre de 1927.

La primera de dichas cartas está escrita en ocasión en que el señor Velarde atravesaba por situación angustiosísima, pues había tenido que dejar la Alcaldía de manera poco arosa; y yo, con la buena intención de llevar un lenitivo a su ánimo afligido, le escribía de aquella manera.

Esto no debe extrañar a nadie; es lo corriente. En tales casos, ya se sabe que sólo se atiende a consolar al triste, que es una de las Obras de Misericordia, sin reparar en si, para ello, se dice alguna mentijilla.

Seguramente cualquier persona que

CARBAYIN

GRATITUD Y ELOGIO

El miércoles día 25, fuimos acompañando, gustosísima y galantemente, al "Grupo Coral-Artístico de la localidad, que, invitado por la Sociedad Cultural "Palacio Valdés" de Laida, fué a aquel sitio a confraternizar unas horas con aquellos amigos, de recuerdos ya imborrables.

Del acto allí celebrado, no seremos nosotros quien dé fé por no ser de nuestra incumbencia; tan sólo nos proponemos glosar la satisfacción de los que al bello rincón langreano asistimos ese día, invitado por esa juventud derrochadora de energías, entusiasmos y valores artísticos-culturales como son los sostenedores del "Palacio Valdés".

¡Quien se lo dijera al autor de "Santa Rogelia" cuando se inspiraba en su simpática obra!..

Allí no faltaba nada; atenciones, desvelos, obsequios... en fin, lo que aún estamos creyendo no éramos merecedores. Fué además de solaz, elocuentemente, la conferencia de Lázaro García, sobre el tema "Sevilla-Barcelona y sus Exposiciones".

No faltó tampoco la persona de gusto, la cuna acogedora, cuando de significar el agradecimiento de un pueblo se trate. Y esto, está encarnado en don José Canga (Serrano), que tan pronto se enteró de la visita que el Grupo Coral Artístico de Carbayin hacía a Laida, les invitó a pasar por su casa, obsequiándoles espléndidamente. En su honor, y en el de la familia de don Inocencio Llana, el coro cantó "Amor en el mar".

Pero volvamos al "Palacio Valdés", para decir de aquella Sociedad compuesta de jóvenes sin excepción, que tienen un gusto admirable; que forman lo más genuino del pueblo, en ese ambiente cultivador e intelectual que se va registrando en Asturias por los hombres que aman la humanidad y el progreso emancipador de su patria chica.

Y por ello es necesario, que los hombres llamados a comprenderlo, inclinen su atención hacia estos lugares donde el sacrificio y abnegación corren parejas con el interés de formar patria poblada de austeridad y nobles costumbres.

Llor a Laida. Llor a Palacio Valdés. Llor al autor de "Santa Rogelia".

Higinio Canga.

Este número ha sido visado por la censura

CUOTAS

EQUIPOS COMPLETOS DESDE 200 PESETAS

JAVIER MARTIN

RUA, 18

OVIEDO

Angel Villanueva

CONSTRUCTOR DE OBRAS

Trasladó su domicilio de la calle M. Vigil a Pelayo, núm. 13, 1.º OVIEDO.

¡¡¡JUGUETES!!!

Para dar facilidades al público, el inmenso surtido de juguetes del «0.95» de la calle del Fierro, se despachará también estos días de Reyes en «LA ELEGANCIA» NO ESPERE USTED LOS ULTIMOS DIAS

SIDRA

Hoy rompe David una plpa de sidra en el lagar de Busdongo, Fuente de la Plata

LOS ALMACENES COVADONGA

Felicitan a su distinguida clientela deseándola feliz salida y entrada de año

Agradecidos al constante favor dispensado esperan

: : seguiran mercediendolo, fieles a su divisa : :

CALIDAD Y PRECIOS LIMITADISIMOS

Palacio Valdés, 1 (antes Dueñas)

EL DOMINGO EN VETUSTA

Al vencer al Racing langreano, la Sportiva se clasificó para los partidos de promoción

Arpegio de la jornada
A juzgar por los comentarios que en la noche del domingo se produjeron por todas las reuniones ovetenses, lo revelante, lo digno de mención del match jugado en terrenos de Vetusta había sido la actuación del jugador Benito.

Y ciertamente así es. Diríase que había sido un encuentro concertado exclusivamente para probar al discutido equipier, y ver si en el alambique de la lucha era "tal como lo pintaban" y casi casi acertaría en la suposición el que fuera testigo de esta jornada.

Con sus amplísimos pases en forma de abanico, con sus schots simultáneos, pero acertados, y con sus saltos para profundizarse en busca del balón, logró atraerse Benito las miradas de toda la asamblea.

Luego Benito fué el "clou" de la lucha, lo más destacable y desde luego lo más lucido del choque de samenses y ovetenses.

¿Es Benito todo cuanto de él dicen?

A nosotros más parece lo hecho por este muchacho en tres o cuatro ocasiones obra de verdadero jugador. Claro es que tiene otras intervenciones que por fallarle fibra y peso para afrontar el peligro le presentan como un jugador demasiado fiero para colocarlo en una línea donde por su importancia los jugadores "están a todo". Pero esto no quita para que el delantero centro de la Sportiva al lado de mejores ayudas pudiera ser un delantero ideal más, como lo es (sin necesidad de mostrar arrobos de valor) un Pín en el Sporting y el Chuché de otras épocas.

Recordamos perfectamente que Herrera, sin necesidad de "meterse" por el contrario, conseguía con su audacia y su silueta de junco los mayores alardes de juego. Sin que le consideremos otro Herrera, Benito es un jugador por el estilo.

La jugada hecha en el primer tiempo, y dos o tres que hizo en el segundo, consagran a cualquiera.

Benito dribla fácil, schota espeluznantemente, es rápido para concebir el pase, retiene bien el balón; solo le ponen algunos el "pero" de que no da la cara al peligro, de que a un remate alto no hay posibilidad de que salte con seguridades de éxito.

Echemos la vista más adelante sobre las figuras contemporáneas del balompié y veremos cómo al lado de las que se ganaron el "internacionalismo" por valor y acometividad están las que se abrieron paso por dominio de técnica, y por hacer malabarismos con el balón.

Benito, es una lástima que no vaya a la prueba entre otros delanteros, de la estructura de juego que sea, pero de primera categoría.

Sería una gran cosa llegar a esto.

Aunque el tanteo fué de uno a cero

Al final quedamos convencidos de que el triunfo había correspondido al equipo que jugó mejor, y al equipo que salió decidido a ganar el partido.

El Racing de Sama no pareció interesarle más que sostener el empate, ya que desde el principio del encuentro se interesó más por hacer mejor defensa que buen ataque.

El dominio, en general, fué de la Sportiva, aunque en los finales acosaran los forasteros incesantemente la puerta de Nilo.

El único goal de la tarde, y por tanto el del triunfo, se produjo al iniciarse el match.

Sacó la Sportiva, y de una escarpada de Estrada vino el centro, después la salida desafortunada del portero langreano, y por fin un remate de Vizcaino que llevó el balón a la red.

Animación e interés

Mucho público se congregó en Vetusta para presenciar la decisiva prueba y mucho interés produjo el encuentro de estos equipos.

Todos los caracteres de la jornada estuvieron en su punto justo, rivalizando en proporcionar un título limpio de parcialismos.

Los mejores por parte y parte

Fueron Benito y el "chavalín" Pirelo. Después, bastante distantes de éstos, hubo otros que gustaron,

tales como Bricio, Colás, Merediz, Cortina y Paquito, por la Sportiva; y Casin, Rocés y el delantero centro por el Racing de Sama.

El arbitraje de Amadeo, ignoración y en algunos momentos parcial, a favor de quien llevaba la peor parte en la jugada.

Pitó sin orden ni concierto.

Moncho.

En Gijón Gana el Sporting al Deportivo de La Coruña

El Molinón se apuntó una nueva gran entrada en el match jugado el domingo por el Real Sporting y el Club Deportivo de La Coruña.

A pesar de que el Sporting no pudo presentar a sus hoy dos mejores jugadores Pín y Tronchu, el bando rojo tuvo un Meana el domingo que hizo cosas parecidas a las hechas por aquel otro que hace algunos años fué la admiración del mundo olímpico entero en los estadios más formidables de Francia, Bélgica y España.

Meana fué la nota del más vivo color del match del domingo. Fuera de sus intervenciones, las de los demás no pudieron cosechar para la jornada otra cosa que motivos para llegar al aburrimiento.

Gracias a sus cambios, fué ameno.

ambiente, resultó magnífica, y en ella se mostraron los "neños" del Oviedo como un conjunto de un juego primoroso, que les dió al final de la contienda una victoria tan justa como espléndida.

Los reservistas ovetenses fueron los primeros en marcar gol por mediación de Collás, repitiendo este jugador su centera puntería al poco rato después y logrando de un schot que pegó primero en el poste, un nuevo tanto. Antes de que finalizara el tiempo, Avilés logra el primer tanto de forma imparable.

La segunda fase es menos vistosa que la primera, ya que los "vieyones" del Stadium sacan un juego muy duro que si no logra amedrentar a los "chavales" del Oviedo, les hace desistir de todo juego brillante.

En esta tanda se apunta el Stadium un nuevo gol por dos los de la capital, dando fin al partido con la señalada victoria del reserva ovetense por cuatro tantos a dos.

El conjunto "oviedista" causó verdadera admiración en el escaso público que había en Las Arobias, y siendo unánime la apreciación de que es el mejor cuadro de los que toman parte en este campeonato.

Arbitró Silverio, que tuvo sus buenas coladuras.

El Sporting de Santo Domingo, vencedor

En el campo del Espín de La Argañosa contendieron el domingo, en partido de eliminatoria, el Sporting de Santo Domingo y Club Astur.

El resultado del encuentro fué completamente favorable para los

Notas de Hacienda CHEQUES AL PAGO

Para el día de hoy, se han puesto al pago los siguientes:

Don Manuel Madejón, don Francisco Gutiérrez, don Aniceto Sela, don Segismundo Valdivia, don Manuel Fernández, don Antonio Iglesias, don Eulogio Díaz, don José R. Carrizo, don Rafael García Tuñón, señores alcaldes de Amieva y Grado, don José María Aparicio, Sor Bienvenida Prat, don Constantino González, don Luis Pérez del Río, doña Marcelina Ovejero, doña Isabel de Máqu y don Francisco Lorenzo.

Además de los reseñados anteriormente, en las horas de tres a cinco de la tarde, se pondrán al pago los libramientos que hayan llegado en el correo de hoy martes, advirtiéndose que los que no se hayan presentado a hacer efectivo el importe de sus libramientos, la Delegación de Hacienda devolverá a Madrid los no satisfechos, pasando a Resultas de Ejercicios Cerrados.

AUXILIAR DE AGENCIA EJECUTIVA

El recaudador de la Hacienda de la zona primera de Castropol, usando de las facultades que le confiere el vigente Estatuto de Recaudación, ha tenido a bien nombrar a don Ramón Santamaría Maseda, para el cargo de auxiliar de la Agencia Ejecutiva de la expresada zona, cesando en dicho cargo don Alfonso Ochoa, que hasta la fecha la venía desempeñando.

A LOS DUEÑOS DE AUTOMOVILES DE TODAS CLASES

Hoy, 31, termina la vigencia de

CRÓNICAS JUDICIALES

Entra en el buque para evitar ser detenido por los agentes, a los que hace resistencia

¿ATENTADO?

Luis Pérez Ruiz, compareció ayer en esta Audiencia acusado de atentado a la autoridad.

La madrugada del 11 de Junio de 1929 el capitán o patrón de un buque surto en Gijón, recababa el auxilio de la autoridad para detener a Luis, que se introdujo fraudulentamente en la embarcación y le parecía sospechoso.

El guardia, quiso detenerle. Allí como pudo, le llevó hasta la estafeta de Pelayo, pero allí se le cuadraba, dándole una bofetada. Queridos otros agentes, Luis se arrojaba al suelo, haciendo resistencia. Patadas, insolencias, dicen los de la autoridad, de todo hubo. Uno de los guardias, hería a Luis, aunque levemente.

Luis decía en su descargo que él entró en el buque en son de refugio, autorizado por el patrón; que se le sacó de allí sin requerimiento alguno, maltratándole. Por eso se ha resistido a ir a la Comisaría, pero sin que por su parte hubiera agresión a la autoridad.

Terminada la prueba, el Fiscal mantuvo sus conclusiones en las que pedía para el procesado la pena de un año de prisión y pago de multa de mil pesetas.

La defensa, encomendada al letrado señor Santa Eulalia, sostuvo

El procesado, al declarar ayer ante la Sección segunda de la Audiencia, decía que había penetrado en el hórreo encontrando la puerta abierta; y en cuanto a lo del nombre, le llamaban todos Jesús Ramos por ser ese el que usó cuando figuraba en el Tercio.

El Fiscal insistió en mantener la acusación.

El abogado defensor, don Félix Ordóñez, sostuvo que solo se trataba de una falta en cuanto a la sustracción, cuya cuantía no pasa de 25 pesetas.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY Sección primera

Luarca.—Contra José Riesgo Gallo, por muerte y lesiones por imprudencia. Abogado, señor Arango (don Pedro); procurador, señor Gómez.

Laviana.—Contra Faustino Gutiérrez Ceñera, por hurto de carbón. Abogado, señor Cuesta; procurador, señor Hevia.

Sección segunda

Infesto.—Contra Manuel Pipa Martínez, por tentativa de violación. Abogado, señor Sánchez Roca; procurador, señor Pedrosa.

En la Cámara de Comercio Creando el Montepío para viajantes y comisionistas

El domingo, a las once de la mañana, tuvo lugar en el salón de sesiones de la Cámara de Comercio de esta ciudad, una importantísima reunión, para constituir el Montepío del personal afecto al comercio de esta provincia, singularmente viajantes y comisionistas.

La reunión fué presidida por don Claudio Martín, actuando de secretario don Florencio Callejo.

Después de explicar el presidente los fines de este Montepío, que tanto se está dejando sentir en la clase del comercio, y de exponer las ventajas que habrá de reportar en casos de enfermedad, invalidez y orfandad en las familias de los asociados, se dió lectura al articulado del Reglamento, discutiéndose punto por punto e interviniendo buen número de los presentes, que pasaban de trescientos, y quedando definitivamente aprobado.

Este Reglamento será entregado inmediatamente en el Gobierno civil, a los efectos de la Ley de Asociaciones.

La Sociedad llevará el nombre de Sociedad de Socorros Mutuos de Asturias, integrada por viajantes, comisionistas y dependencia del comercio.

A continuación se pasó a nombrar la nueva Junta Directiva, siendo por aclamación designadas las personas que ocuparán los siguientes cargos:

Presidente, don Claudio Martín; vice, don Alfredo Carreras; secretario, don Florencio Callejo; vice, don Pedro R. Pintado; tesorero, don Andrés García; contador, don Artemio Gago; vocales, don Francisco Labajos, don Ricardo Plaza, don Francisco Díaz, don Alejandro Thomas, don Manuel Infestas y don Lucio Rodríguez.

Durante la asamblea, que resultó magna, se dieron cuenta de ininidad de adhesiones de dueños de comercios, que se ponen al lado de los viajantes y comisionistas para la prosperidad de este tan simpático como necesario organismo que acaba de fundarse.

PROFESIONALES

Médico especialista Valentín Fernández VIAS URINARIAS PIEL Y SECRETAS. De 10 a 1 y de 4 a 6 OVIEDO Uria, 21. (Al lado del Gobierno Militar)

Guillermo López del Dispensario Ateneo Piel - Venéreo - Sífilis Diaterma - Rayos ultravioleta P. Constitución 9 - Teléfono 11-88

Ramón Fernández G. Ramos Medicina interna Enfermedades de los niños Consulta 12 a 1 y de 3 a 5 Independencia, 14, entre. - Oviedo

EL GRAN BARATO DE ENERO

DE LOS

ALMACENES GOVADONGA

reserva sorpresas

del Sporting, ya que después de rearmar una labor meritisima, que les hizo ser dueños constantes de la lucha, viéronse al final de ella triunfantes por tres tantos a uno.

Después de este resultado, el equipo de Silverio tiene todas las posibilidades de ser campeón.

MONT S Dunhill Cimadevilla, 34

Casa Bibiana Este antiguo y acreditado comercio, que todo el año vende barato, reducirá aún más sus precios, haciendo una gran rebaja durante el mes de Enero No dejen de visitarla para convencerse. EMILIO CEPEDA, hijo y sucesor Daolz y Velarde, 4 Teléfono 2148

las Patentes de circulación de automóviles satisfechas por el segundo semestre de 1929 por los propietarios de coches de turismo, alquiler, camiones y motocicletas, y mañana, primero de Enero, se abre el período voluntario para adquirir las correspondientes al primer semestre de 1930, durante dicho período quince días, de modo que el día 15 se cierra el plazo y los que no las hayan satisfecho incurrir en el único grado de apremio con el recargo del 10 por 100 si se proveen de ellas del 21 al 31 del mes de Enero y después el citado recargo se eleva al

que solo se trataba de una natural resistencia ante las demasías de los agentes de la autoridad.

POR ROBO Y USO DE NOMBRE SUPUESTO

Allá por el año de 1928 llegaba a Cangas del Narcea un sujeto que parece se hacía llamar Jesús Ramos.

Busca aquí, busca allá, pudo colarse de criado en la casa de Josefa Rodríguez.

La noche del 10 al 11 de Febrero de este mismo año, el criado de Josefa penetraba en la panera de ésta, sustrayendo varios efectos valorados en 25 pesetas, valiéndose, al efecto, según el Fiscal, de una llave falsa sustraída a su dueña.

De las actuaciones practicadas resultó que el detenido se llamaba Domingo Gómez.

Por eso se le acusa de los delitos de robo y uso de nombre supuesto; pidiéndole por el primero un año de reclusión y por el último tres meses de prisión y multa de mil pesetas.

El pago de las Patentes se verifica necesariamente en las oficinas recaudatorias, no efectuándose la cobranza a domicilio, por expresarlo así el Reglamento.

S E N E R O 1930

I El mes que no olvidará
Vd. nunca

M Lo hará memorable
ALMACENES

E **SIMEON**

O Se convencerá visitando
nuestros escaparates
donde apreciará

N VERDADEROS PRECIOS

EXCEPCIONALES

≡ NOTA ≡

Hoy martes con objeto de finalizar los preparativos para el extraordinario barato de ENERO se suspende la venta desde la una de la tarde

SAN FRANCISCO, 4-OVIEDO

EL ADMINISTRADOR DE ARBITRIOS

TODO SE HA REDUCIDO A UN CAMBIO DE MESA

Nuestro distinguido migo el alcalde de Oviedo ha tenido la amabilidad de referirse a nuestro editorial del pasado domingo acerca del administrador de arbitrios y de las atribuciones que no se le conceden y que a nuestro juicio debían concederse.

En sus manifestaciones, pretendiendo o no, viene a darnos la razón de cuanto decíamos. Al administrador no se le quieren dar atribuciones especiales; tendrá las que corresponden a un Jefe de Negociado.

Está bien; no cabe mayor sinceridad, y en último caso el que habrá de mostrarse dolido ha de ser el administrador anterior, supuesto que lo que se ha hecho ha sido una mera sustitución de persona. En resumidas cuentas no se ha creado un cargo nuevo ni aun con personal del propio Ayuntamiento.

Todo se ha reducido a tomar a un señor de una mesa y sentarlo en otra. ¿Y todo por qué? Porque no se ha tenido en cuenta el criterio cardinal con que se pretendió salvar la hacienda del municipio. Recordemos que se creyó necesaria una actitud de excepción en relación con la cobranza, y que ya que no se pudo ir a la creación de una plaza de gestor de arbitrios, se pensó en algo lo más próximo posible al gestor, pensamiento aplaudido por nosotros tan deseosos como cualquiera en sanear la caja municipal.

Un numeroso grupo de industriales entregaban al alcalde una serie de bases para obtener una buena recaudación. Al mismo tiempo aceptaban la cifra de ingresos que se les señalaba en el presupuesto, a lo que el Ayuntamiento contestaba replegándose y aumentándolo considerablemente... por si en el presupuesto hubiera habido equivocación.

Todo esto daba a entender el propósito de inflexibilidad que había de presidir la exacción de arbitrios. En la prensa se hablaba de designar un Inspector que incluso pudiera ser ajeno a

los empleados municipales para que pudiera proceder con la independencia necesaria en un radical cambio de conducta.

Pero... dijérase que con el discurrir de los días cundió la desgana. Cuando todos esperábamos que con el nombre del elegido para la administración viénesen una serie de normas, deberes y atribuciones, que determinarían a una función nueva, la que todos deseamos porque los viejos resultados no son bien conocidos, nos encontramos con una ponencia, tan medida y sopeada, que no parece sino magnífico ejemplar de la más vieja administración.

Al frente de ella pudiera haberse escrito una palabra que la sintetiza: DESCONFIANZA. Al funcionario se le da un título pomposo, pero a renglón seguido se le ata bien de pies y manos para que no pueda moverse sin un par de docenas de permisos. Con decir que no puede poner en juego la menor iniciativa sin la anuencia, el permiso, la autorización, el beneplácito, etc., de unas cincuenta personas, está dicho todo.

No sabemos quién será el autor de la ponencia, ni realmente nos interesa; pero sí puede asegurarse que con ella va el designado al fracaso más rotundo. Tenía razón un numeroso grupo de personas que el domingo, al coincidir con la opinión de nuestro editorial, nos decía:

—Si la sustitución de personas se hubiese hecho sin ruido, dentro del régimen interno del municipio, algo así como una comprobación callada de aptitudes, menos mal. Pero se le ha dado al nombramiento proporciones desmesuradas; se le ha puesto a ese muchacho a la luz del candétero, todo el mundo le mira como al salvador del municipio, y ahora, bien sujeto por la ponencia, ¿qué va a pasar?

Nosotros no, sabemos qué va a pasar. Es decir, si sabemos, y en su día lo hemos de decir.

EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

Obreros en paro forzoso acuden al presidente en demanda de trabajo, pero no puede atenderles

INTERESES DE GIJON

El señor Presidente nos decía ayer:

—El periódico "El Comercio", publicó el jueves último un artículo en cuyo encabezado, en gruesas titulares, se preguntaba: "¿Qué hay del proyectado camino de Veranes a Gijón?"; y yo quiero contestar a esa pregunta, calmando impaciencias y recelos. Se trata de una vía importante que enlaza con las carreteras de Gijón al Musel y de Adanero a Gijón, aportando distancias y ofreciendo comodidades para tránsito y tráfico.

Al hacer el concurso, contando con la cooperación económica de los Municipios, a ese camino hubo de adjudicarse un número muy alto en el Plan, por la escasa oferta de ayuda hecha por el Municipio gijonés; no obstante, y debido al interés puesto en el asunto por mi querido amigo el Vicepresidente de la Diputación don Emilio Manso, ya se hizo el estudio del trazado y se sigue trabajando con la celeridad compatible—ya que no se pueden abandonar otros trabajos técnicos de urgencia—en el estudio de planos, presupuesto de obras, etc.

Como se ve, no está el asunto abandonado y es mi mayor satisfacción poder asegurar que a la brevedad posible será una realidad tan importante obra.

PRO OBREROS EN PARO FORZOSO

—Hemos visto de su despacho una comisión—le dijimos—¿traían petición de importancia?

—Mucha desde luego. Se trata de obreros del concejo de Oviedo que se hallan en paro forzoso y venían en súplica de trabajo. Mi deseo mayor sería el proporcionárselo; pero me hallo imposibilitado para ello, pues las obras que actualmente tiene en desarrollo la Diputación se realizan por contrata, dependiendo de los contratistas el admitir o no mayor número de obreros. Yo, no puedo imponérselo. Lo que les prometí y haré, es influir en lo posible

con el Alcalde, Jefe de Obras públicas y hasta con Fines Especiales, a fin de que vean de colocarlos en trabajos que puedan adelantarse dentro del concejo. Bien quisiera que todos se vayan colocando, con lo que cesaría la verdadera crisis económica porque atraviesan.

EL CURSILLO DE OBSTETRICIA

En este momento de la conversación, llegan al despacho de la Presidencia los Jefes clínicos de la Beneficencia provincial doctores Carlon y Macías.

Como deseaban cambiar impresiones con el señor Cuesta, intentamos cortesmente el retirarnos, pero a ello se opusieron manifestando que no iban a tratar asuntos de carácter privado, sino público y muy público. Entonces, nos quedamos.

La conversación fué breve. Le expusieron al Presidente que la matrícula abierta para el cursillo de Obstetricia que piensa ofrecer en uno de los departamentos del Hospital había superado a sus cálculos y que ya pensaban en dar un segundo cursillo, que debe desarrollarse inmediatamente de finalizar el que comenzará el día 7 de Enero entrante. A este curso fueron admitidos los médicos don Pedro Solís, de Mañeza; don E. Garro Camarero, de Colloto; don José F. Gandarillas, de Villavieja; don Esteban Riera, de Laviana; don Francisco Crabifosse, de Llanera; don Carlos Mori, de Grado; don Nicolás R. Baraco, de Lena; don Pedro R. Noriega, de Infesto; don Dionisio Ruiz, de Sariego; y don Mariano Muñoz, de Laviana.

En manos del señor Cuesta quedó el programa a desarrollar en el cursillo y aquél tuvo frases de alto elogio para los doctores Carlon y Macías por la labor meritoria y desinteresada que se imponían.

LOS REYES Y LOS NIÑOS DE LA RESIDENCIA PROVINCIAL

Al despedirnos, nos decía el Presidente haber recibido un donativo

EN EL GOBIERNO CIVIL

El general Primo de Rivera se dirige a los alcaldes alentándoles a proseguir la obra emprendida

UN MENSAJE

En el Gobierno civil se nos hizo entrega ayer, para su reproducción, de la siguiente circular en que se recoge un mensaje que el jefe del Gobierno dirige a los alcaldes:

El excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros, en orden circular de fecha 26 del actual, dispone se transmita en su nombre a todos los alcaldes de la provincia el siguiente mensaje:

"El Gobierno, en la entrada del nuevo año, felicita a usted, al Ayuntamiento que preside y al pueblo que administra, al mismo tiempo que le alienta a proseguir la obra de reconstrucción emprendida, que ha de inspirarse, para ser fecunda, en austeras normas de moderación, economía y solidez, sin que la atención sobre cosas tan serias y fundamentales como la buena y justa administración de un pueblo, se distraiga por rumores, maniobras ni presagios, que con intenciones perversas se propagan con frecuencia lamentable. Grandemente conforta mi ánimo, ver los esplendores, cada día más acentuados de la obra rectora de una España nueva y mejor; y me contraría no poder, por mis graves y continuas ocupaciones de Gobierno, frecuentar más mis salidas de Madrid, llegar a todas partes hasta los más humildes y apartados rincones del suelo patrio, para contemplar con mis propios ojos todas las múltiples y lisonjeras manifestaciones del resurgimiento nacional; pero sigo con interés por las Memorias provinciales, fotografías, artículos de Prensa y cuantos medios de información dispongo.

Más para que esa obra sea completa, se ha de unir el cuidado por el desarrollo material con la preocupación de que la labor educativa y cultural se prosiga tenazmente, sin desmayos ni interrupciones, para que ese pueblo alcance el más alto nivel de ciudadanía y urbanidad, nota que en España se va vigorizando notoriamente y justifica las más gratas esperanzas en cuanto a su mayor florecimiento en los días futuros.

La ejemplar conducta, el buen trato con todos, el rigor templado con los rebeldes e inadaptables, sin que esto excluya en obligados casos la aplicación severa de la justicia, afianzará ante la opinión, el concepto en que nos tiene, siendo, además, necesario a este fin, que de un modo entusiasta y sencillo demos la máxima publicación a nuestros actos y la más clara explicación de ellos, huyendo de personalismos y necias vanidades, para que así el pueblo se interese por los asuntos públicos y nos conozca y nos juzgue. Saludo a usted.—Primo de Rivera."

Lo que me complazco en trasladar a usted para su conocimiento, el de esa Corporación y habitantes de ese término municipal. Oviedo, 28 de Diciembre de 1929.—El Gobernador, Francisco de Zuñiga y Reillo.

LA RADIO-COMUNICACIÓN

En el mismo centro oficial se nos entregó la siguiente nota de inserción obligatoria y relacionada con los interesados en la Radio-difusión:

"Presidencia del Consejo de ministros. (Junta técnica e inspectora de Radio-comunicación.)

Por Real orden número 459 de la Presidencia del Consejo de ministros, fecha 6 del actual ("Gaceta" 341), se ha dispuesto que a partir de primero de Enero de 1930, la cuota anual por licencia de uso de aparatos Radio receptor particular, se perciba, "en metálico" e ingresó en la Caja de la Junta técnica e inspectora de Radio-comunicación.

Con arreglo a dicha Real orden, la citada cuota de cinco pesetas, por aparato en domicilio privado y de doscientas pesetas hecho por los señores marqueses de la Vega de Anzo con el fin de cobseguir con juguetes a los niños de la Residencia provincial en ocasión de la festividad de Reyes.

El señor Cuesta tuvo palabras de elogio para los señores marqueses de la Vega de Anzo.

cincuenta pesetas en lugar público, como cafés, hoteles, restaurantes, empresas, establecimientos mercantiles, etc., se hará efectiva en todas las oficinas de Telégrafos del Estado, mediante la adquisición de la oportuna licencia, cuyo plazo voluntario terminará en primero de Marzo de cada año, incurrirido, pasada dicha fecha, por ser obligatorio para todo poseedor de todo aparato Radio receptor hallarse en posesión de dicha licencia para instalarlo o utilizarlo, en falta, que será castigada con multa de diez pesetas por receptor de galena y cien pesetas por receptor de lámpara.

Por ello la Junta técnica e inspectora de Radio-Comunicación, encarece el más exacto cumplimiento de todo lo expresado porque los ingresos de referencia, han de constituir un medio eficaz para el desarrollo de gestiones que ha de redundar en favor de la radio-telegrafía en general y de la radio-difusión en particular.

La presentación de proposiciones para la adjudicación del Servicio Nacional de Radio-difusión, se efectuó el día 10 del próximo mes de Febrero y por tanto si el concurso se adjudica, para el año 1931 tendrá vigencia el nuevo régimen regulador de impuestos para los aparatos receptores consignado en el Real decreto de 25 de Julio último ("Gaceta" número 208)."

CAPELLÁN CONDECORADO

En el Gobierno civil se ha recibido la Real orden de la Secretaría de Relaciones exteriores, concediendo la encomienda de Isabel la Católica al señor Abarzúa, capellán de la fragata chilena que vino a Asturias, desde aquella República, para asistir al homenaje que en Corao (Cangas de Onís) se celebró a la memoria del asturiano don Eduardo del Llano Alvarez de las Asturias.

UNA VISITA

El alcalde de Luanco, señor Bosquet, estuvo celebrando una entrevista con el delegado gubernativo don Honorino Martínez, con el cual trató de asuntos relacionados con su concejo.

EL GOBERNADOR CONTINÚA ENFERMO

Aunque sigue en progresiva mejoría la enfermedad que viene padeciendo el gobernador civil don Francisco Zuñiga, éste aún no pudo asistir ayer a su despacho.

DOMINGO DE SOL

ANVERSO.—En las primeras horas de la tarde de este día, suave y tibio, impropio de Diciembre, gentes de todas las clases sociales, principalmente oficinistas y obreros, asocian por las laderas de la próxima montaña y se desparanaban por las verdes praderas, respirando a plenos pulmones el aire puro; oxigenando su sangre, a la que desdangan de las impurezas acumuladas en los días de forzoso encierro en oficinas y talleres; ejercitando sus músculos, para dotarles de agilidad y destreza. Libre el ánimo de toda preocupación, se sienten optimistas, miran la vida sin prejuicios, y en las últimas horas del día regresan a sus casas contentos y portadores de reservas vitales con que hacer frente durante la semana a las múltiples preocupaciones e incomodidades que la vida moderna nos ofrece de continuo.

Es costumbre digna de encomio que debemos de sostener y fomentar por cuantos recursos estén a nuestro alcance, facilitando los medios de acceso, transporte y estancia en los sitios más saludables y pintorescos de los alrededores de Oviedo.

REVERSO.—Grupos bastante nutridos, constituidos principalmente por mujeres y niños, van hacia el Hospital, con el fin piadoso de visitar a los pacientes y amigos.

En salas tan peligrosas como las de tuberculosos, conviven algún tiempo con los enfermos, y al retirarse se entregan a manifestaciones de cariño en las que tal vez no falten los abrazos y besos.

Estos infelices se conviden inconscientemente en agentes difusores del temido bacilo de Koch, tanto más peligroso para ellos que no pueden oponer una fuerte barrera a la infección, debilitados por una deficiente alimentación y por vivir en casas de malas condiciones higiénicas.

¡¡Tal vez tengan que llorar algún

EN EL CAMPOAMOR

Estreno de "Pepa Doncel"

"Pepa Doncel" es una hermosa obra. Sigue la tradición benaventana rota desde "El collar de estrellas". Claro que no se iguala en valor ni con "La noche del sábado" ni con "La malquerida"; pero se puede situar muy bien entre "Rosas de otoño" y "La propia estimación".

Está bien, sin duda, "Pepa Doncel"; pero podría estar muy bien si hubiera sido escrita sin preocupaciones de crítica. Casi todo lo que Pepa dice a su antiguo amante al final de la obra, es una anticipación del juicio crítico; es un modo de prevenirse contra posibles objeciones.

Afin loable es huir de la teatralería y en esto, como en otras muchas cosas, Benavente es maestro. Pero a veces la teatralería puede coincidir con la sencillez, y en tal caso no habría más que entregarse a la propia velocidad de la comedia.

¿Por qué preocuparse de que se escriba acechado? Es curioso observar cómo Benavente se objetiva a sí mismo con tanta lealtad como él pudiera hacerlo siendo censor de su propia obra. Pepa Doncel vive vencer, se propone vencer a la intriga que contra ella se ha desatado, y un personaje se encarga de decirle que la vencida ha sido ella. Cree haberse libertado de la tela de araña que le tejía Moraleda y resulta más prendida que nunca. Tiene en su mano la solución natural de su vida y la vive voluntariamente, contentándose con justificarse de una teatralería que en este caso cabalmente no podría, no debiera serlo.

Se ve a Benavente huyendo con verdadero pánico de una frase que forzosamente tiene que asomar en los labios de Genoveva, que no suena porque el autor no quiere, pero que la está pi-

diendo el genio avispaado, el carácter templado, la autoridad reconocida de la joven: "¿Puede que soy hija de vosotros dos, puesto que los dos os queréis... ¿por qué no os casáis?"

Ya se sabe que Benavente tiene sutilezas y angustias para todo. Con ellas llega a la conclusión de que el matrimonio no es posible. Sin ellas, con el lenguaje de la sinceridad, hubiera llegado a la conclusión que Genoveva siente y que no llega a insinuar. Benavente, dueño del léxico, sutil hasta quearse, con alambiques mentales que le permiten llegar a la enésima esencia, juega con los personajes a partir de la mitad del acto tercero, como juega un matemático con los elementos de la combinatoria.

Pero así y todo, la comedia no pierde su alto interés, porque los personajes, firmemente acusados durante dos actos y medio, se han impuesto contra el propio autor, y al caer finalmente el telón, harán... lo que les parezca, con permiso de Benavente. Yo creo que Pepa se casará con su antiguo amante y que Genoveva no se casará con Leo. Y perdón por el entrometimiento.

Eugenia Zúñiga tuvo la tarde más espléndida de la temporada. En dicha obra alcanzó el grado de eminente, que ya no le podrá ser arrebatado. Fue interrumpida en los parlamentos para dejar plaza a las ovaciones de un público selecto y oyó cómo se repetían al final de los actos. También la señora Muñoz Sampero destacó prodigiosamente su papel, así como la señorita Pura Martínez, Manuel Soto, que estrenó la obra en Madrid, Tormos y todos y todas, estuvieron de acuerdo en la interpretación irrepachable con que fuimos reglados.

BRADOMIN

DE LA VIDA MUNICIPAL OVETENSE

El alcalde se refiere al nuevo jefe de los servicios de recaudación de arbitrios, pudiendo afirmarse que se trata sólo de un cambio de persona

PIDIENDO TRABAJO

Al hablar ayer con el alcalde, señor Calcoya, nos refirió en primer término la visita que le habían hecho los obreros enviados por el presidente de la Diputación para pedirle trabajo.

El señor Calcoya, les manifestó que era gran deseo suyo el comenzar cuanto antes obras, a fin de facilitar trabajo a todos los que lo soliciten, pero que esto no podía hacerlo en tanto no se aprobase el presupuesto por Hacienda, y empezase a regir para los efectos de la Administración municipal.

LOS FRUTEROS

Después recibía a una comisión de fruteros, que venían a hablarle de la conveniencia de llegar a un acuerdo para el establecimiento de los nuevos impuestos.

Las pretensiones de estos industriales fruteros eran la de que el Ayuntamiento unificase los arbitrios, cobrando cuarenta céntimos por bulto.

El alcalde les manifestó que como ellos tenían presentada una protesta al presupuesto, y que se hallaba en poder del delegado de Hacienda para su resolución, en tanto no se supiera si el delegado la admitía o rechazaba, no estimaba procedente establecer ningún pacto.

Cuando se conociese la resolución del delegado, entonces con mucho gusto los recibiría, y se podría tratar sobre la conveniencia de buscar fórmula de cobranza para dar facilidades a la Administración y ocasionar las menos molestias posibles a los industriales.

EL JEFE DE ARBITRIOS

Y seguidamente hablamos del artículo que publicamos en nuestro editorial del domingo, acerca de las

estas cosas que hoy ejecutan con tanta irreflexión!! Es un hábito pernicioso, que debemos de procurar evitar, o por lo menos condicionarlo, poniendo un límite a estos cariños mal entendidos o sometiendo los visitantes a prácticas de desinfección.

Un paseante.

Oviedo, 29 Diciembre 1929.

atribuciones que debiera tener el nuevo jefe de recaudación de arbitrios.

El señor Calcoya decía que se trata de un empleado que ha de estar a las órdenes del alcalde y en contacto con la Ponencia, y que a medida que se fuesen viendo las necesidades de los nuevos sistemas de recaudación, se irían llenando.

Como se trata de un ensayo—añadió—veremos a ver cómo se desenvuelven los acontecimientos.

Tenemos la esperanza de que este empleado acertará, y si la recaudación, como esperamos, aumenta, al final se le otorgará un premio como recompensa a su labor.

La fiesta de fin de año

Esta noche en la «Coral Vetusta»

Como en días pasados anunciamos, esta noche, desde las diez hasta la madrugada, se celebrará en los espaciosos salones de la Coral Vetusta un gran festival para conmemorar la entrada del nuevo año.

Esta reunión social tendrá grandes atractivos. El comercio de la localidad ha donado para que se rifen en la fiesta artísticos regalos, propios todos ellos para que el elemento femenino que asista a esta reunión tenga un agradable recuerdo de la fecha 1929-30.

La iluminación eléctrica será un chorro de luz que inundará de alegría todo el domicilio social de la Coral Vetusta.

Caprichosos tegidos de guirnaldas y centenares de farolillos adornarán el salón principal y el "hall".

A las doce se distribuirán las clásicas uvas, regalándose a cada señorita su correspondiente porción.

A la una aproximadamente empezará la rifa de los valiosos regalos a que hacemos mención más arriba.

Para las diez primeras señoritas que penetren en el local tiene la Directiva ya escogidos otros tantos regalos que serán distribuidos entre ellas.

Y añadiendo que notables orquestas amenizarán tan sugestiva fiesta, terminamos estas notas deseando que ella constituya el franco éxito que sus iniciadores esperan.